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15. Seien a, b ∈ R mit a < b .

(a) Zeigen Sie: Für M = (a, b] gilt inf M = a, supM = b, minM existiert nicht und
maxM = b .

(b) Zeigen Sie: Für M = [a,∞) gilt inf M = a, supM existiert nicht, minM = a und
maxM existiert nicht.

(c) Bestimmen Sie inf M, supM, minM und maxM für M = {x ∈ R : |x| ≤ |1 + x|}.

(3+3+3 = 9 Punkte)

16. Sei K ein angeordneter Körper und A,B ⊂ K mit A,B 6= ∅ . Beweisen Sie die folgenden
Aussagen:

(a) max{a, b} =
a + b + |b− a|

2
∀a, b ∈ K.

(b) Ist A ⊂ B und existieren minA und minB , so ist minA ≥ minB .

(c) Ist A ⊂ B und existieren inf A und inf B , so ist inf A ≥ inf B .

(d) Gilt a ≤ b ∀a ∈ A, b ∈ B und K = R , so ∃ supA, inf B und es gilt: supA ≤ inf B .

(2+2+2+2 = 8 Punkte)

17. Beweisen Sie für n ∈ N, xi ∈ R, xi ≥ 0 (i = 1, . . . , n) :
n∏

i=1

(1 + xi) ≥ 1 +
n∑

i=1

xi.

Hinweis:
∏

ist das Produktzeichen und analog zum Summenzeichen
∑

definiert, d.h. zum

Beispiel
3∏

i=1

xi = x1x2x3 . (5 Punkte)

18. Zeigen Sie

(a) Jede natürliche Zahl n ∈ N ist von der Form n = 3k, n = 3k + 1 oder n = 3k + 2 für ein
k ∈ N0.

(b)
√

3 /∈ Q.

(c) * Woran scheitert der Beweis von Teil (b), wenn wir
√

4 /∈ Q zeigen wollten?
(Bonusaufgabe)

(3+5+2* = 8+ 2* Punkte)
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